
نام آزمون: نمونه سوال تشریحی حسابان 2 فصل 1

بهروز محمودي

با رسم نمودار تابع  تعیین کنید، تابع در چه بازه‌ای اکیداً صعودی و در چه بازه‌ای اکیداً نزولی است؟   1f(x) = { x۲

−۳x
x ≥ ۰
−۱ < x < ۰

 

نمودار تابع  به‌صورت زیر است. نمودار تابع  را رسم، دامنه و برد آن را تعیین کنید.   2f(x)g(x) = f(۲x − ۱)

با رسم نمودار تابع  تعیین کنید تابع در چه بازه‌ای صعودی و در چه بازه‌ای نزولی است.   3f(x) = { ۱ − x۲

−۱
x ≤ ۱
x > ۱

نمودار تابع  را به کمک نمودار  در بازۀ  رسم کنید.   4y = cos(x − )
π

۴
y = cos x[۰, ۲π]

باقی‌ماندۀ تقسیم عبارت‌های  و  بر  یکسان است. مقدار  را بیابید.   5p(x) = + ax + ۱x۳q(x) = ۲ − x + ۱x۲(x + ۲)a

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را تعیین کنید.   6

. ,f(x)aتابع  در بازه شامل  صعودی است. اگر  آنگاه  bf(a) ≥ f(b)a ≥ b

اگر باقی‌مانده تقسيم چندجمله‌ای  بر  برابر  باشد،  را تعیین کنید.   7p(x) = + k − ۳x۴ x۲x + ۱۲k

اگر  باشد، حدود  را به دست آورید.   8( ≤ ( )
۱
۳
)۲x+۱ ۱

۲۷
x

چندجمله‌ای  را برحسب عامل  تجزیه کنید.   9+ ۳۲x۵x + ۲

ابتدا نمودار تابع  را رسم نمایید، سپس تعیین کنید که این تابع درچه بازه‌ای اکیداً صعودی و در چه بازه‌ای اکیداً نزولی است.   10f(x) = + ۲xx۲

در چندجمله‌ای  مقادیر  و  را چنان بیابید که باقی‌مانده تقسیم  بر  برابر  و  بر    11
بخش‌پذیر باشد.

p(x) = + a + bx۳ x۲abp(x)x + ۲−۱p(x)x − ۱

عبارت  را ساده کنید.   12
+ ۱x۵

x + ۱

 

 نمودار تابع  به‌صورت زیر است. نمودار  را رسم کرده و دامنه تابع    13
را تعیین کنید.

y = f(x)g(x) = f(x − ۱) + ۲g(x)

1



ابتدا نمودار تابع  را رسم کنید، سپس تعیین کنید که تابع در چه بازه‌ای اکیداً صعودی و در چه بازه‌ای اکیداً نزولی است.   14f(x) = |x − ۱|

مقادیر  و  را طوری تعیین کنید که چندجمله‌ای  بر  و  بخش‌پذیر باشد.   15abp(x) = + a + bx + ۲x۳ x۲(x + ۲)(x − ۱)

 

 نمودار تابع  به‌صورت زیر است. نمودار  را رسم کرده و دامنه و برد   16

تابع  را تعیین کنید.

y = f(x)g(x) = ۲f(x + ۱)

g

  تعیین کنید، تابع در چه بازه‌ای صعودی و در چه بازه‌ای نزولی است. با رسم نمودار تابع  ‌   17f(x) =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

− + ۲x۲

−x − ۱
− ۱x۲

,
,

,

−۲ ≤ x < −۱
−۱ ≤ x < ۱
۱ ≤ x

چندجمله‌ای  را برحسب عامل  تجزیه کنید.   18+ ۳۲x۵(x + ۲)

 را به دست آورید. در  حدود    19‌ ≤‌( )( )۱
۳

۱۰−۲x ۱
۸۱

x

نمودار تابع  را به‌کمک انتقال نمودار  رسم کنید، سپس اکیداً یکنوایی تابع  را در تمام دامنه خود،   20
بررسی کنید.

g(x) = − ۳ + ۳xx۳ x۲f(x) = x۳g(x)

اگر  باشد، حدود  را بیابید.   21( ≤
۱
۵
)۲x+۱ ۱

۱۲۵
x

اگر چندجمله‌ای  بر  بخش‌پذیر باشد، مقدار  را تعیین کنید.   22+ ax − ۸x۲x − aa

جاهای خالی را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید.   23

yاگر برد تابع  بازه  باشد، برد تابع  برابر .................. است. = x−−√[۰, ۲]y = ۲ + x − ۲
− −−−−
√

نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است.   24

نمودار تابع  را رسم کنید.‌

y = f(x)

y = f(۱ − x) + ۱

با توجه به نمودار تابع مقابل، تعیین کنید:‌   25
 

fتابع  در چه بازه‌هایی اکیداً یکنوا است.

آیا تابع در کل دامنۀ خود اکیداً یکنوا است؟

مقادیر  و  را چنان بیابید که عبارت  بر  بخش‌پذیر باشد و باقیماندۀ تقسیم آن بر  برابر  باشد.   26abp(x) = − ax + bx۳(x − ۲)(x + ۱)۳
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درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را تعیین کنید.   27

yتابع  در دامنه خود، یک تابع اکیداً یکنوا است. = − x + ۱log۵

 

 جاهای خالی را با عدد یا کلمه مناسب کامل کنید.   28

ها به دست می‌آید. kاگر  باشد، نمودار  از .................. نمودار  در راستای محور  > ۱y = f(kx)y = f(x)x

جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد.    29

اگر تابعی در يک فاصله هم صعودی و هم نزولی باشد، تابع در آن فاصله .................. است.

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را تعیین کنید.   30

+عبارت  بر  بخش‌پذیر است. ۱x۱۶x + ۱

الف( نمودار تابع  را در بازۀ  رسم کنید.   31

‌ب( به‌کمک نمودار  نمودار تابع  را رسم کنید. سپس دامنه و برد  را تعیین کنید.

f(x) = x−−√[۰ , ۴]

f(x)g(x) = ۲f(x − ۱)g

 

 نمودار تابع  به‌صورت زیر است. نمودار تابع  را رسم کرده و سپس برد   32

تابع  را تعیین کنید.

f(x)g(x) = −۳f( ) + ۲x

۲
g(x)

ابتدا نمودار تابع  را رسم کنید، سپس تعیین کنید که این تابع در چه بازه‌ای اکیداً صعودی و در چه   33

بازه‌ای اکیداً نزولی است.

f(x) =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

(x − ۲)۳

−۲
|x + ۱|

x ≥ ۱
۰ ≤ x < ۱
x < ۰

    باشد، باقی‌ماندۀ تقسیم چندجمله‌ای   برابر   بر اگر باقی‌ماندۀ تقسیم چند‌جمله‌ای   34

 بر  را تعیین کنید.

P (x) = ۳ +mx + ۲m + ۱x۲x − ۲۳

f(x) =m −mx + ۳x۲x + ۲

مقادیر  و  را طوری تعیین کنید که چندجمله‌ای  بر  بخش‌پذیر بوده و باقی‌مانده تقسیم آن بر   35

 برابر  باشد.

abP (x) = + a + bx − ۲x۳ x۲(x − ۲)

(x + ۱)۳

2

1_
3

3_ x

y
نمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع  را رسم کرده و دامنه و برد آن را تعیین کنید.   36f(x)g(x) = f(۲x + ۱)
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در چندجمله‌ای  مقادیر  را چنان بیابید که باقی‌ماندۀ تقسیم آن بر  برابر با  باشد و بر  بخش‌پذیر   37
باشد.

p(x) = + a + bx۳ x۲a, bx − ۱۴x + ۲

x

y

2-
2-

2

1 4

با توجه به نمودار تابع  که در شکل زیر آمده است، نمودار تابع  را رسم کرده و دامنه و برد آن را تعیین کنید.   38fg(x) = f(۲x) − ۱

مقادیر  را طوری تعیین کنید که چند‌جمله‌ای  بر  و  بخش‌پذیر باشد.   39a , b+ a + bx + ۱x۳ x۲x − ۲x + ۱

نمودار تابع زیر را به کمک نمودار تابع  رسم کنید.   40

‌

y = cos x

y = cos ۲x − ۱

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   41

yنمودار تابع  در بازه  پایین‌تر از نمودار تابع  قرار دارد. = x۳[۰, ۱]y = x۲

f(x)اگر تابع  در یک فاصله صعودی باشد، آنگاه اکیدا صعودی نیز خواهد بود.

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   42

fاگر تابع  در یک بازه نزولی باشد، آنگاه در این بازه اکیداً نزولی نیز می‌باشد.

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   43

yنمودار تابع  را می‌توان با  واحد انتقال نمودار  به‌سمت چپ رسم کرد. = (x + ۲)۲۲y = x۲

f(x)تابع  روی بازۀ  اکیداً صعودی است. = − + ۲xx۲(−∞, ۳]

fxاگر تابع  در  پیوسته باشد آنگاه در این نقطه مشتق‌پذیر است. = a

آهنگ متوسط تغییر با شیب خط قاطع و آهنگ لحظه‌ای تغییر با شیب خط مماس در آن نقطه برابرهستند.

،  را چنان بیابید که باقی‌ماندۀ تقسیم آن بر  برابر با  باشد و بر  در چندجمله‌ای  مقادیر    44
بخش‌پذیر باشد.

y = + a + x + bx۳ x۲abx − ۱۴x + ۲

( تجزیه کنید. چندجمله‌ای  را برحسب عامل )   45+ ۱x۵x + ۱

4
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  1

 اکیداً نزولی

 اکیداً صعودی

 

  2

  ‌   ‌  
‌‌ 

‌ 

‌ 

‌با توجه به نمودار داریم:

(−۱, ۰]

[۰, +∞)

y = f(x) − →−−−
x→x−۱

y = f(x − ۱) − →−−
x→۲x

g(x) = f(۲x − ۱)

5
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 ‌

با توجه به نمودار در بازۀ  صعودی و در بازۀ  نزولی است.   3

‌

  4

        

  5

   

    6

درست

  7

  8

  9

اکیداً صعودی    10

اکیداً نزولی 

‌

11  

  12

= [۰, ۲] ,Dg = [−۱, ۱]Rg

[−∞, ۰] ∪ (۱, +∞)[۰, +∞)

x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲ ⇒ { p(−۲) = −۲a − ۷
q(−۲) = ۱۱ ⇒ a = −۹

x + ۱ = ۰ ⇒ x = −۱ ⇒ p(−۱) = ۲ ⇒ (−۱ + k(−۱ − ۳ = ۲ ⇒ k = ۴)۴ )۲

( ≤ ( ⇒ ۲x + ۱ ≥ ۳ ⇒ x ≥ ۱
۱
۳
)۲x+۱ ۱

۳
)۳

(x + ۲)( − ۲ + ۴ − ۸x + ۱۶)x۴ x۳ x۲

[−۱ , +∞)

(−∞ ,−۱]

{ ⇒ { ⇒ a = , b = −
p(−۲) = −۱
p(۱) = ۰

۴a + b = ۷
a + b = −۱

۸
۳

۱۱
۳

= = − + − x + ۱
+ ۱x۵

x + ۱
(x + ۱)( − + − x + ۱)x۴ x۳ x۲

x + ۱
x۴ x۳ x۲

6
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  13

‌ 

              14

اکیداً صعودی 

اکیداً نزولی 

           15

‌

‌              16

     

       17

  صعودی  ،  صعودی 

 نزولی

         18

  19

= [۰, ۳]Dg

[۱ , +∞)

(−∞ , ۱]

⇒
−۸ + ۴a − ۲b + ۲ = ۰ ⇒ ۴a − ۲b = ۶
۱ + a + b + ۲ = ۰ ⇒ a + b = −۳

a = ۰
b = −۳

= [−۳, ۱]Df

= [−۲, ۲]Rf

‌[−۲, −۱)‌[۱, +∞)

‌[−۱, ۱)

+ = (x + ۲)( − ۲ + ۴ − ۸x + ۱۶)x۵ ۲۵
x۴ x۳ x۲

7

نمونه سوال تشریحی حسابان 2 فصل 1

بهروز محمودي



     

  20

‌‌اکیداً یکنوا )اکیداً صعودی(

  21

  22

  23

       

‌

                24

‌

  25

         

 اکیداً یکنوا )اکیداً صعودی( و ‌ اکیداً یکنوا )اکیداً صعودی(.

خیر- در کل دامنۀ اکیداً یکنوا نیست. 

            26

‌

          27

درست

  28

انقباض افقی

    29

ثابت

  30

نادرست

  31

≤۳۲x−۱۰ ۳−۴

۲x − ۱۰ ≤ −۴ ⇒ x ≤ ۳

g(x) = − ۳ + ۳x − ۱ + ۱ = (x − ۱ + ۱x۳ x۲ )۳

( ≤ ( ⇒ ۲x + ۱ ≥ ۳ ⇒ x ≥ ۱
۱
۵
)۲x+۱ ۱

۵
)۳

x = a⇒ ۲ − ۸ = ۰ ⇒ = ۴ ⇒ a = ±۲a۲ a۲

[۲, ۴]

(−∞, ۰)(۰, +∞)

⇒ { ⇒
p(۲) = ۰ ⇒ ۸ − ۲a + b = ۰
p(−۱) = ۳ ⇒ a + b = ۴

−۲a + b = −۸
a + b = ۴

a = ۴
b = ۰

= [۰ , ۴] = [۱ , ۵]Rg و Dg

8
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  32

 

  33

اکیداً صعودی 

اکیداً نزولی 

  34

‌

. می‌دانیم: باقی‌مانده تقسیم چندجمله‌ای  بر  برابر است با:    35

 ‌  ‌

 ‌  ‌ ‌‌

( داریم: ( و ) ‌بنابراین از حل معادلۀ )

  و   ‌

  36

R = [−۱, ۸]

[−۱, ۰) , [۱, +∞)

(−∞,−۱]

p(۲) = ۳ ⇒ ۱۲ + ۲m + ۲m + ۱ = ۳ ⇒ ۴m = −۱۰ ⇒ m = −
۵
۲

f(−۲) = − (−۲ − (− )(−۲) + ۳ = −۱۲
۵
۲

)۲
۵
۲

f(x)ax + br(x) = f(− )
b

a

x − ۲ = ۰ → x = ۲ , P(۲) = ۰ → ۴a + ۲b = −۶ (۱)

x + ۱ = ۰ → x = −۱ , P(−۱) = ۳→ a − b = ۶ (۲)

۱۲

b = −۵a = ۱

9
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2

1_
2

2_
1 x

y

‌ نکته: باقی‌ماندۀ تقسیم چندجمله‌ای  بر  عبارت است از:    37

 

 

‌درنتیجه با حل دستگاه معادله  و  داریم:

‌

با توجه به نمودار دامنه و برد برابر است با:   38

x

y

2
1

2
2-

1-

xf (2 (     

x

y

1
1- 2

3-

xf (2 ( 1-    

‌

     ‌

نکته: باقی‌مانده تقسیم چندجمله‌ای  بر  عبارت است از:    39

  ‌

‌

از حل رابطه  و  داریم:

‌

  40

π
π2

y

x

cos

1_

1

y= x    

2
π

π

y

x

2

1_

1

cosy= x    

π

y

x

2

2_

cosy= x 1_

  41
 

درست؛ به نمودار زیر دقت کنید:

D = [−۲, ۱] , R = [−۱, ۲]

f(x)ax + br(x) = f(− )
b

a

x − ۱ = ۰ → x = ۱ → p(۱) = ۴ → a + b = ۳ (۱)

x + ۲ = ۰ → x = −۲→ p(−۲) = ۰ → ۴a + b = ۸ (۲)

(۱)(۲)

a = , b =
۵
۳

۴
۳

= [−۱, Dg:دامنه[۲

= [−۳, Rg:برد[۱

f(x)ax + br(x) = f(− )
b

a

x − ۲ = ۰ → x = ۲ → p(۲) = ۰ → ۴a + ۲b = −۹ (۱)

x + ۱ = ۰ → x = −۱ → p(−۱) = ۰ → a − b = ۰ (۲)

(۱)‌(۲)

a = − , b = −
۳
۲

۳
۲

10
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1
4
1
8

1

y = x2

y = x3

x

y

نادرست؛ برای مثال  در  صعودی است ولی صعودی اکید نیست.

    42

نادرست

    43

درست

‌نادرست. زیرا با توجه به جدول در بازۀ  اکیداً صعودی نیست.

‌ در بازۀ  اکیدً صعودی است.

 

نادرست. زیرا باید مشتق چپ و راست برابر باشند.

درست

نکته: باقی‌ماندۀ تقسیم چندجمله‌ای  بر  عبارت است از:   44

‌

 ‌

با توجه به نکته بالا  است.

 ‌

 ‌    ‌

درنتیجه بنابر  و  داریم:

‌

‌با جای‌گذاری در رابطۀ  داریم:

 ‌  ‌ ‌

نکته: می‌دانیم:   45

 ‌
‌با توجه به نکته بالا داریم:

 ‌

f(x) = ۵R

(x) = −۲x + ۲f ′

(−∞, ۳]

(−∞, ۱]
x

(x)f ′

f(x)

−∞
+
↗

۱
۰ −

↘

+∞

f(x)ax + b

r(x) = f(− )
b

a

x − ۱ = ۰ ⇒ x = ۱

y(۱) = ۴

۱ + a + ۱ + b = ۴⇒ a + b = ۲ (۱)

x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲ −۸ + ۴a − ۲ + b = ۰−→
تابع

⇒ ۴a + b = ۱۰ (۲)

(۱)(۲)

{ a b ۲− +− =−
۴a + b = ۱۰

– ––––––––––––––

۳a = ۸ → a =
۸
۳

(۱)

a + b = ۲ − →−−

a=
۸
۳
b =

−۲
۳

+xn an = (x + a)( − a + −… − x + )xn−۱ xn−۲ a۲xn−۳ an−۲ an−۱

+ ۱x۵ = (x + ۱)( − + − x + ۱)x۴ x۳ x۲
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